

两江新区

[重庆两江新区](#)，成立于2010年6月18日，中国内陆地区第一个国家级开发开放新区。

两江新区辖江北区、渝北区、北碚区3个行政区部分区域，以及北部新区、保税港区、两江工业开发区三3个功能区，江北嘴金融城、悦来国际会展城、果园港等3个开发主体，规划总面积1200平方公里，常住人口221万人。两江新区作为新一轮全球产业大转移的焦点地区，欧亚国际物流大通道的枢纽地区，中国发展战略转型的热点地区，内陆新兴大市场的核心地区，是国家战略层面成为内陆开放门户、科学发展示范窗口、统筹城乡综合配套改革试验的先行区，内陆重要的先进制造业和现代服务业基地，长江上游地区的金融中心和创新中心。^[1]

中文名称

重庆两江新区

外文名称

Liangjiang New District

别名

重庆新区

行政区类别

重庆直辖区

所属地区

中国 [重庆](#)

下辖地区

[江北](#)、[渝北](#)、[北碚部分地区](#)

电话区号

[023](#)

邮政区码

401147

地理位置

[西南地区](#)、[长江上游地区](#)

面 积

1200 平方公里

人 口

常住人口 224 万人（2013 年）

方 言

[西南官话-重庆方言](#)

气候条件

亚热带季风气候

著名景点

[园博园](#)、[重庆中央公园](#)、[重庆大剧院](#)、[观音桥商圈](#)、[两江国际影视城](#)

机 场

[重庆江北国际机场](#)

火车站

[重庆北站](#)，复盛高铁站

车牌代码

渝 A、渝 B

类 别

行政管理区

管委会驻地

重庆市渝北区星光大道 1 号

GDP

1650 亿（2013 年）

目录

1. 1 [建立历程](#)
2. 2 [地理位置](#)
3. ▪ [北部新区](#)
4. ▪ [保税港区](#)
5. ▪ [工业园区](#)
6. 3 [新区标志](#)
1. 4 [分期目标](#)
2. 5 [新区地位](#)
3. 6 [规划纲要](#)
4. ▪ [目标定位](#)

- 5. [产业模式](#)
- 6. [配套政策](#)
- 1. [带动作用](#)
- 2. [7 五大产业](#)
- 3. [8 管理体制](#)
- 4. [9 领导班子](#)
- 5. [10 创新战略](#)
- 6. [11 专题栏目](#)
- 1. [12 西部门户](#)
- 2. [13 战略意义](#)
- 3. [14 瘦身行动](#)

建立历程

党中央、国务院对设立重庆两江新区高度关注。2007年3月全国“两会”期间，胡锦涛总书记提出“314”总体部署为重庆定向导航。

2008年4月，重庆市委、市政府在向



两江新区管委会

温家宝总理汇报工作时请求国家给予重庆更多支持，温家宝总理责成国家发改委牵头进行专题研究；

2008年6月，国家部委联合调研组200多人到重庆调研，提出设立“两江新区”的想法。

2009年1月26日，国务院印发了《关于推进重庆市统筹城乡改革和发展的若干意见》（国发〔2009〕3号），明确认真研究设立“两江新区”问题。

2009年4月，重庆市政府正式向国务院报告两江新区总体规划方案。其间，温家宝总理、李克强副总理先后3次对设立两江新区作重要指示。

2010年5月5日，国务院正式印发《关于同意设立重庆两江新区的批复》（国函〔2010〕36号），批准设立重庆两江新区。

2010年6月18日，两江新区正式挂牌成立。两江新区是国家推进新十年西部大开发的重要突破口，是新时期国家发展战略转型的“新载体”。

2011年3月14日，全国人大常委会批准将“推进两江新区开发开放”纳入国家“十二五”规划，比长三角、珠三角、环渤海经济圈更加庞大的内陆中国由此走向改革开放的前台。^[2]

地理位置





重庆两江新区管委会

两江新区规划范围涉及到重庆市江北区、渝北区、北碚区三个行政区部分区域，及重庆北部新区、两路寸滩保税港区、两江工业园区等功能经济区。规划总控制范围 1200 平方公里，其中可开发建设面积 550 平方公里，水域、不可开发利用的山地及原生态区共 650 平方公里。但去除已建成区域 150 多平方公里，实际两江新区的可用面积为 450 多平方

公里。其中，江北区涉及街镇为：石马河、大石坝、观音桥、华新街、五里店、江北城、寸滩、铁山坪、郭家沱、复盛、鱼嘴镇；渝北区涉及街镇为：龙溪、龙山、龙塔、双凤桥、双龙湖、回兴、悦来、人和、鸳鸯、天宫殿、翠云、大竹林、木耳、礼嘉、龙兴、石船、古路、玉峰山镇；北碚区涉及街镇为：水土、复兴、蔡家岗、施家梁镇。

北部新区

重庆北部新区：重庆北部新区于2001年4月25日挂牌成立，北部新区管辖礼嘉、人和、鸳鸯、大竹林、天宫殿、翠云6个街道，面积130平方公里，规划人口120万。

保税港区

重庆两路寸滩保税港区：由寸滩港、江北国际机场和出口加工区三部分构成，采取‘水港+空港’的模式，组建一个‘一区双功能’的内陆型保税港区。”水港功能区面积6.00平方公里，空港功能区面积2.37平方公里，分为两个地块。其中地块一面积1.04平方公里，四至范围为：东至渝北区双凤桥街道办事处砣田村七社，南至渝北区双凤桥街道办事处新华村十社，西至渝北区双凤桥街道办事处新华村十一社，北至渝北区双凤桥街道办事处砣田村九社；地块二面积1.33平方公里，四至范围为：东至渝北区古路镇荣华村八社，南

至渝北区古路镇荣华村六社，西至渝北区双凤桥街道办事处[黎家村](#)十六社，北至渝北区古路镇荣华村七社。

工业园区

重庆两江新区工业园区：位于两江新区东部，是两江新区成立后首次多区联动建设新区的试点，对今后新区建设具有示范意义。该园区规划建设用地约 178 平方公里，区内主要包括龙石先进制造功能区和鱼复现代物流功能区两大功能区。其中，龙石先进工业区规划建设用地 120 平方公里，区内将重点打造国家级重大电力装备基地风电发电机组系统集成，重点发展关键零部件及配套零部件制造；布局薄膜光伏产业集群，制造核电零部件，适时发展主装备和相关输配电设备；打造船舶制造基地，重点发展不锈钢化学船舶，液化石油及天然气船、中高档游艇等特种船舶及动力配套产品。鱼复现代物流功能区规划建设用地 58 平方公里，计划打造西部最重要的水铁联运基地和港口物流集散地以及寸滩港部分保税功能转移主要承接地。

2008 年，原中共中央政治局委员、原重庆市委书记[薄熙来](#)确立了把重庆打造为西部开放高地的目标，其中“两江新区”是一个重要的战略平台。其功能在于，在国家层面形成一个政策的洼地，吸引人才、资金和产业的优势集聚。据记者获得的一份外经贸委所拟定的“两江新区”的核心材料中，

“两江新区”总占地面积约 960 平方公里，拟设区域主要由重庆市嘉陵江长江环抱的大片北部区域以及北碚区的[蔡家镇](#)构成。包括江北区[大佛寺](#)大桥以东的寸滩、鱼嘴、复盛等地，渝北两路组团和[龙兴镇](#)、石船、木耳、古路四镇，以及北碚蔡家组团和水土、复兴两镇。

2009 年年底成立的两路寸滩保税港区亦在新区范围，是“两江新区”的重点配套项目之一。[李世蓉](#)称，保税港区年底将封关运作，未受金融危机影响，同时，因为危机，建设成本大为降低。

重庆对“两江新区”的[战略定位](#)是：立足重庆市、服务大西南、依托[长江经济带](#)、面向国内外，形成“一门户两中心三基地”，即：西部内陆地区对外开放的重要门户、[长江上游地区](#)现代商贸物流中心、[长江上游地区金融中心](#)、国家重要的现代制造业和国家高新技术产业基地、内陆国际贸易大通道和出口商品加工基地、长江上游的科技创新和科研成果产业化基地。

新区标志编辑



重庆两江新区标志

2010年7月，两江新区面向全球征集LOGO和形象推广语，经过专家评审组多轮评选，从数十万件LOGO设计作品、逾10万条推广语中甄选出了共20件入围作品及部分优秀作品。为慎重起见，经专家多轮会审，最终未选定最佳LOGO和最佳推广语作品。其后，两江新区管委会邀请国内一流的专业logo设计公司，在参考全球征集到的作品创意的基础上，继续进行两江新区的LOGO设计工作。设计公司组织雄厚的设计力量，精心设计了8套LOGO方案，其中的第一套设计方案脱颖而出，通过专家及管委会领导层的评审。

分期目标编辑

“两江新区”的建设分为三个时期。



重庆两江新区

2009—2010年为起步阶段。主要任务是争取国家将“两江新区”纳入国家规划，进行区域规划与布局。同时提高港口、铁路、公路的运营能力，加强城市建设，推进行政管理体制变革，以提供一个良好的软硬环境。

2011—2012年是“两江新区”的中期发展阶段。这一时期的主要目标是在产业发展方面取得重点突破。计划到2012年，进出口达到300亿美元，引进世界500强达到200家，

利用内资达到 2000 亿元人民币，集装箱吞吐能力 500 万标箱。

2013—2020 年则为全面提升阶段。这一时期，“两江新区”对周边地区的辐射和带动作用加大，作为西部地区经济增长和[长江上游地区经济中心](#)的地位和作用进一步增强。

在政策设计上，重庆希望“两江新区”能获得中央大力支持，比照上海浦东新区、天津滨海新区享受国家给予的有关政策，并在土地、金融、财税、投资、对外贸易、产业发展、科技创新、管理体制等领域赋予先行先试权，允许和支持试验一些重大的、更具突破性的改革措施。

新区地位

截止 2010 年 6 月，中国只有三个在直辖市设置的“新区”：上海浦东新区、天津滨海新区和重庆两江新区。要高度认识两江新区的发展目标和建设任务，把两江新区建设成为改革创新之区、开拓开放之区。国务院批复文件明确提出：两江新区是统筹城乡综合配套改革试验的先行区，要着眼于建设内陆开放经济和现代产业体系，建设成为内陆重要的先进制造业基地和现代服务业基地，建设成为长江上游金融中心和创新中心，建设成为内陆开放的重要门户、科学发展的示范窗口。国务院对两江新区提出的这些功能性任务，可谓“包蕴天地”，有广阔的空间。在这个宗旨的要求下，我们要以[邓小平理论](#)、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，

深化改革，扩大开放，锐意创新。两江新区政策给了我们无限的发展空间，要敢于创新，敢于创造，积极推动改革发展。根据国务院的批复文件，两江新区将是政策最优的新区，其政策不仅是西部大开发政策、综合配套改革试验区政策、国务院 3 号文件政策的叠加，同时国务院明确指出，两江新区政策将比照浦东新区、滨海新区。

[黄奇帆](#)指出，两江新区政策之优，不光是体现在税收等直观的刚性政策上，更重要的是在于改革创新、开拓开放的权力上。“这给了我们无限的发展空间。”黄奇帆说，我们要善于从制度层面上探索开发区加快发展的路子，要敢于创新，要总结全国开发区经验，同时加以创造，许多方面要先行先试，不断探索出加快发展、快速壮大的新经验。

两江新区将采取“1+3”的管理体制，即在两江新区开发建设领导小组领导下，由两江新区党工委、管委会具体负责两江新区的统一协调、统一政策、统一规划、统一宣传、统一口径。

规划纲要

目标定位

2020 年工业总产值达到万亿关于两江新区，重庆已经树立了相当有雄心的目标：到 2020 年，两江新区的工业总产值达到万亿、全市 70——80%的直接引进外资将由两江新区

完成，在重庆建设内陆开放高地中发挥核心和引擎作用。努力建成具有国际影响力和中国内陆开放示范效应的新区。

产业模式

5+3 战略性创新布局

5+3 战略性布局：轨道交通、电力装备、新能源汽车、国防军工、电子信息等五大战略性新兴产业布局，以及国家级研发总部、重大科研成果转化基地、灾备及数据中心等三大战略性新兴产业功能布局两江新区还有一大历史使命，那就是加快培育一批高成长性新兴产业集群。

配套政策

申请财税、土地改革等支持

重庆提出了一系列配套政策申请，包括允许两江新区参照上海浦东新区和[天津滨海新区](#)的金融政策，进行金融改革与创新，赋予两江新区 20 年的自主财政期，在两江新区推进农村农用地承包经营权、[集体建设用地使用权](#)和未利用地使用权的流转等。

带动作用

工业增长年均提高 5 个百分点

据重庆市政府测算，“两江新区”成立后，对西部的带动作用主要体现为，拉动“成渝经济带”制造业等配套产业

年均增长 10 个百分点，工业经济年均增长提高 5 个百分点；云南和贵州水电和矿产等能源产业发展年均增长提高 5 个百分点。

五大产业

两江新区将享受国家给予上海浦东新区和天津滨海新区的政策，并叠加重庆及西部的优惠政策，包括对于土地、金融、财税、投资、外贸等领域赋予先行先试权，允许和支持试验一些重大的、更具突破性的改革措施。^[3]



位置

两江新区发展的产业模式布局轨道交通、电力装备、新能源汽车、国防军工、电子信息等五大战略性产业，并设立国家级研发总部、重大科研成果转化基地、灾备及数据中心三大战略性创新功能基地。

但如何布局产值上万亿的产业，一直是“两江新区”规划中的难题。重庆已决定在“两江新区”规划石船万亿级工业基地，当地发展空间广阔、水资源丰富、能源供应和环保优势突出，适合布局大型工业，但详细规划还处于保密阶段。

另一块颇具竞争的项目，是直升机整机制造基地。重庆市发改委主任[杨庆育](#)在2011年全国“两会”期间接受记者采访时表示，“虽然重庆在航空航天关键零部件生产规模非常小，但在下一步规划中，重庆将力求形成直升飞机整机的配套能力，打造直升飞机制造基地。”这个飞机制造基地，亦将布局于两江新区。

管理体制

两江新区已经确定将采取“1+3”的管理体制，所谓“1”是指两江新区党工委、管委会具体负责两江新区的“统一协调、统一政策、统一规划、统一宣传、统一口径”等工作。

而“3”则是指在开发任务上，两江新区党工委、管委会会同江北、渝北、北碚三个行政区，实施“1+3”的开发模式，平行推进。

在开发平台上，将采取“三拖一”模式。北部新区、两路寸滩保税港区管委会是该市政府直属派出机构，市委、市政府将委托两江新区管委会在业务上进行统一管理，再加上两江新区管委会下即将成立的一个工业开发区，三个平台拉动两江新区发展。

两江新区的社会管理事务，依然由江北、渝北、北碚三个行政区管理。

领导班子

首届领导班子由以下七人组成：

重庆市委常委、统战部长[翁杰明](#)任两江新区党工委书记、管委会主任；

[汤宗伟](#)任党工委副书记、管委会副主任；

包子川、王毅、[熊雪](#)、曾菁华任党工委委员、管委会副主任；

[李新民](#)任管委会副主任。

2011年12月：中共重庆市委、重庆市政府决定^[3]：翁杰明任重庆市委秘书长，不再兼任中共重庆两江新区工委书记和管理委员会主任；

[徐鸣](#)任中共重庆两江新区工委书记和管委会主任（兼），不再担任市委秘书长。

2013年4月3日，市委召开两江新区干部大会，宣布重庆市人民政府副市长凌月明兼任两江新区党工委书记，并向中共重庆市人民政府党组提名兼任管委会主任。^[4]

最新管委会领导班子：

[凌月明](#)：中共重庆市委常委、重庆市政府副市长、党组成员，重庆两江新区党工委书记、管委会主任

[汤宗伟](#)：现任重庆市两江新区党工委副书记兼管委会常务副主任。

[郝明](#)：现任重庆两江新区党工委委员、管委会副主任（正厅局长级），两江新区工业开发区鱼复工业园管委会主任，市政协常委。

熊雪：现任重庆市两江新区党工委委员、管委会副主任（正厅局长级），重庆北部新区管委会主任。

曾菁华：现任重庆市两江新区党工委副书记（正厅局长级）

李新明：现任重庆市两江新区党工委委员、管委会副主任，重庆两江新区开发投资集团有限公司董事会董事。

商文江：现任重庆市两江新区党工委委员、管委会副主任。

赖蛟：现任重庆市两江新区党工委委员、管委会副主任。

何友生：现任重庆市两江新区党工委委员、纪工委书记、监察专员。

唐林：现任重庆市两江新区党工委委员、管委会副主任，重庆保税港区公司董事长、党委副书记。

钟志华：现任重庆市两江新区管委会副主任、重庆市委科工委党组书记、市科委主任。

闪伟强：现任重庆市两江新区党工委委员、管委会副主任（挂职），两江新区工业开发区龙兴工业园管委会主任。

陈建伟：现任重庆市两江新区党工委委员、重庆两江新区开发投资集团有限公司总裁、党委副书记；重庆两江新区工业开发区管委会常务副主任；重庆两江新区工业开发区龙兴工业园管委会主任；重庆两江新区工业开发区鱼复工业园管委会主任。

韩流：现任重庆市两江新区管委会主任助理（挂职），重庆两江新区工业开发区管委会副主任。

刘新伟：现任重庆市两江新区管委会主任助理。

方文杰：女，国家税务总局所得税司综合处调研员，重庆市两江新区管委会主任助理（挂职），重庆两江金融发展有限公司董事、总经理（兼职）。

重庆市政府发布干部任免公告，经 2013 年 2 月 25 日市人民政府第 3 次常务会议决定，免去**徐鸣**的重庆两江新区管理委员会主任职务

创新战略

创新是两江新区的重要使命，重庆市委副书记、市长、两江新区开发建设领导小组组长黄奇帆在介绍两江新区基本情况时表示，两江新区要以科学发展观为指导发展建设，在内陆地区形成开放高地，探索以内需为主导的可持续发展模式，其中需要许多改革与创新动作，这就是两江新区担负的重要使命。

在实现过程中，两江新区政府以网民智慧为基础，通过威客收集建议，开通两江新区创意板，形成了良性发展。努力通过**创意板**收集网民意见，积极打造两江新区成为幸福之区、绿色生态之区、低碳产业之区和创意之区。

专题栏目

集新闻、资讯、服务为一体，旨在为用户提供更优质、高效、有序的[网络营销平台](#)，为社会大众提供更真实、便捷、及时的信息渠道。

两江新区专题栏目正在收集大量信息，为用户提供最佳的信息查询体验。

国家战略

国家第十二个五年规划 第五十章 第二节提到，以中心城市和城市群为依托，以各类开发区为平台，加快发展内陆开放型经济。发挥资源和劳动力比较优势，优化投资环境，扩大外商投资优势产业领域，积极承接国际产业和沿海产业转移，培育形成若干国际加工制造基地、服务外包基地。推进重庆两江新区开发开放。

西部门户

世界 500 强的中国新战略

重庆两江新区正成为内陆开放新引擎，世界 500 强企业布局中国的新战略。近百家世界 500 强聚集两江新区寻求发展机遇，40 余家企业与两江新区签订 44 个项目投资协议，项目总投资达到 737 亿元。

此次集中签约的 44 个项目中，外资项目达到 37 个，外资项目占比达到 84.1%。这些外资项目来自美国、德国、日本、新加坡等国家，总投资达到 64 亿美元，占签约总量的 55.6%。

其中，投资 11 亿美元的德国蒂森克虏伯汽车板项目，投资 8 亿美元的台联电欣兴项目，投资 3 亿美元的美国 GE 电器项目；投资 2 亿美元的墨西哥尼玛克汽车配套项目，是具有代表性的外资项目。美国[通用电气公司](#)首席商务官[黄克强](#)表示：往西部发展是通用电气公司正在中国进行的战略，重庆两江新区发展潜力巨大，通用电气很看好两江新区这个市场。

一批世界级的企业纷至沓来，将投资的战略目光转向重庆，将中国或内陆的总部落户两江新区已渐成世界 500 强[投资中国](#)新趋势。重庆市外经贸委发布的数据显示，有 200 家世界 500 强企业在重庆投资，自 2010 年 6 月新区成立一年来新增 500 强企业总数几乎翻了一倍，已超过 110 家。2011 年上半年，两江新区实际利用外资额达 13.56 亿美元，同比增长了 236%。截止 2011 年 6 月，两江新区正在打造的 8 大产业集群包括汽车、电子信息、高端装备、新能源新材料、轨道交通、直升机及航空基地、节能环保、生物医药等，总规模达 1.5 万亿。这批签约项目与两江新区的 8 大产业集群实现了高度契合，对新区完善产业链条，汇聚全球优势资源，提升国际竞争力和经济开放度意义重大。

原重庆市委书记薄熙来，市长黄奇帆，市委副书记[张轩](#)，市委常委、常务副市长[马正其](#)，市委常委、秘书长徐鸣，副

市长童小平、刘学普出席了签约仪式。重庆市委常委、两江新区管委会主任翁杰明主持签约仪式。^[5]

战略意义

国务院在《关于同意设立重庆两江新区的批复》（国函〔2010〕36号）中指出，“设立重庆两江新区，有利于探索内陆地区开发开放新模式，对于推动西部大开发，促进区域协调发展具有重要意义”。

1. 设立两江新区，是全面落实“314”总体部署的重大战略举措。

原总书记胡锦涛为重庆作出的“314”总体部署，既是中央对重庆在全国经济社会发展格局中重要历史使命的特殊定位，也是对西部大开发乃至全面建设小康社会做出的战略部署

“314”总体部署，表明在经济发展新阶段，国家致力于培育能够带动长江上游以及整个西部地区开发开放的新的经济增长极，让其在西部地区全面建设小康社会中起到龙头作用。重庆作为内陆唯一的直辖市和长江上游的最大城市，必然要在这个大局中担当重任。设立两江新区，是国家支持重庆全面落实“314”总体部署的重大战略举措。两江新区作为中国内陆唯一的国家级新区，定位于统筹城乡综合配套改革试验的先行区、中国内陆重要的先进制造业和现代服务业基地、长江上游地区的金融中心和创新中心、内陆地区对

外开放的重要门户、科学发展的示范窗口，必然推动重庆城市化、工业化和城乡统筹一体化进程，加速转变经济发展方式，促进民生改善和社会和谐，率先实现全面小康的目标。

2. 设立两江新区，是应对国际金融危机、落实区域发展总体战略的重要举措。

西部地域辽阔，发展差异很大。加快西部地区经济发展，必须引导生产要素跨区域合理流动，形成若干带动力强、联系紧密的经济圈和经济带。改革开放前30年，深圳特区、浦东新区和滨海新区开发开放，迅速成为带动区域经济发展的重要增长极，在引领东部沿海开放、支撑全国经济发展中发挥了重要作用。而相比之下，东西部的绝对差距却不仅没有缩小，反而越拉越大。近两年，受国际金融危机冲击，东部地区外向型经济受挫，用工成本增高，产业开始向内陆梯度转移。重庆客观上成为东部产业的理想转移地。还要看到，迄今为止重庆一直是西部地区各种生产要素聚集度最高的城市之一，巨大的发展潜力有待释放，因此，重庆的进一步开放和振兴，对整个西部地区的大开发，特别是形成新的增长动力，具有重大战略意义。在重庆设立两江新区，必将辐射带动西部地区加快发展，有利于形成沿海与内陆、东中西部协调发展的区域新格局。

3. 设立两江新区，有利于探索内陆城乡统筹、科学发展新路。

重庆是大城市带大农村、大库区、大山区、少数民族地区,集中和叠加了我国贯彻科学发展观所面对的各种问题。传统工业化道路已经不能适应统筹城乡发展和实现科学发展的要求,重庆市统筹城乡配套改革的重点,是围绕推进城乡经济协调发展、推进劳务经济健康运行、推进土地合理流转和集约利用这三条主线开展改革试验。设立两江新区,引入开放型经济理念和体制,促进生产要素合理流动,承接国际和沿海地区产业转移,有助于走出一条内陆地区新型工业化和城市化道路。设立两江新区,有利于实施创新型国家战略,推动重庆工业发展实现自主开发创新与技术引进、合资合作相结合,以公有制为主体与构建合理资本结构相结合,引导企业真正成为技术创新主体,主动融入全球产业链,积极参与国际市场竞争。

瘦身行动

2014年6月16日,重庆两江新区挂牌成立市场和质量监督管理局。这是其体制改革的重要举措,将解决工商行政管理、质量技术监督和食品药品监管部门“九龙治水”、分段分散监管等问题。

两江新区被中共中央赋予“内陆地区对外开放的重要门户”等五大功能定位,是重庆的对外开放高地,目前有127家世界500强企业入驻,营造国际化的政商环境是其改革的重要目标。

通过对原两江新区、北部新区工商、质监、食药监三大职能进行整合，新挂牌成立的两江新区市场和质量监督管理局承担两江新区范围内涉及生产、流通、消费环节的市场和质量监管职能。

该局副局长戴健称，这一改革后，30个科室精简为15个，并实现行政审批一体化、市场监管一体化、质量监督一体化、综合执法权一体化、消费维权一体化等作用，市场主体减少多窗口办事所耗时间，消费者投诉维权也有了统一渠道。

在挂牌仪式上，中共重庆市委常委，重庆两江新区党工委书记、管委会主任凌月明说，组建两江新区市场和质量监督管理局，这是按照大部制思路，由重庆市委市政府层面推进的一个横向整合与改革。这是充分发挥两江新区先行先试优势，建立一体化、专业化、高效化的市场监管体系的重要举措。

凌月明还要求两江新区全面实现所有审批事项的全程网上审批，逐步实现“不见面审批”，最大限度减少权利寻租机会，为企业办事提供更多便利；针对保税港区、江北嘴、港务物流、悦来及新区汽车、电子信息、高端装备等重点产业和企业的不同审批需求，创新开展定制审批。